

## 香港耀能協會

### 向立法會教育事務委員會融合教育小組委員會 就「有特殊教育需要的肢體殘障學生推行融合教育的困難」提交的意見書

#### 背景

香港耀能協會始於1967年成立全港首間專為肢體殘障學生而設的白麗氏學校，至今協會營運三所特殊學校，以全人理念，有系統地整合教育與治療，並以跨專業協作方式實行引導式教育，為300多名肢體或多類殘障學生提供優質的小學至高中教育和康復服務。

香港耀能協會一直關心與融合教育相關的議題。就今次立法會教育事務委員會討論「有特殊教育需要的肢體殘障學生推行融合教育的困難」，協會提出以下意見，希望教育局能作出考慮及跟進。

#### 1) 加強主流學校在教育及康復服務上的支援

主流學校為有特殊需要的肢體殘障學生提供支援，一直面對資源短缺的問題。現時教育局單單調升每個案至每年\$15,000 的資助額，根本未能有效地回應主流學校在人手配套、師資培訓、環境改裝，傢俱設備，輔具購置的需要。因此，我們建議教育局：

- a. 增撥資源開辦更多特殊學校資源中心協助主流學校的老師為有特殊需要的肢體殘障學生提供全面的支援服務。
- b. 連繫位處同區的特殊學校及主流學校，為特殊學校提供額外資源，善用其對相關殘疾類別學生的認識及所累積的經驗，藉著賦經嚴的老師及治療師團隊支援在主流學校就讀的肢體殘障學生，範疇可以包括向主流學校教師講解肢體殘障學生的特質，提供環境改裝，傢俱設備，輔具購置，復健訓練以及在學習及考評調適的建議。
- c. 促成主流學校與康復服務機構建立夥伴關係，除在上述範疇內彼此協作，亦有利長時間的個案跟進及支援，以針對肢體殘障學生在不同階段的教育及康復服務需要。

#### 2) 促進主流學校與特殊學校的協作交流

特殊學校學生人數少，選修科目受限，因此，我們建議教育局協調特殊學校及同區主流學校，安排特殊學校中能力可及的肢體殘障學生定期到主流學校參與課堂，特別在高中課程選修科方面，學生可選擇選修科目。此舉不但促進主流學校與特殊學校間的協作交流，強化彼此間的關係，亦可讓就讀於特殊學校的學生取得與主流學校學生交往互動的機會，擴闊他們的社交圈子，裝備將來進入主流社會持續教育及生活。事實上，有關安排亦能讓主流學校的師生有更多機會接觸肢體殘障學生，加強他們對肢體殘障學生特性和需要的了解，累積推行融合教育的經驗。

### **3) 加強家長及學校對肢體殘障學生特性和需要的了解**

在主流學校的教育體制下，家長及學校普遍偏重學科成績，未必能完全顧及到肢體殘障學生的特性，因而忽略他們在體能發展及社區參與的需要。平等機會委員會於 2012 年發表的「融合教育制度下殘疾學生的平等學習機會研究」調查報告中指出，有約十分一到五分一的教職員認為肢體殘障學生並不需要參加學校所有活動，而很多時這些學生在上課時亦因課程內容及教授方法調適不足或老師對肢體殘障學生過份保護而出現合而不融的情況，令他們未能真正享受到參與活動的樂趣。因此，我們建議教育局加強教育家長及學校對肢體殘障學生特性和需要的了解，使學校能有效地運用局方所提供的資助津貼，給予學生最適合的支援。

### **4) 推動課程調適及靈活運用個人化學習計劃**

在課堂及活動上有很多無形的障礙，例如因缺乏調適，肢體殘障學生很多時未能參與體育課、視覺藝術課、運動會及水運會等，只能在一旁看著他們的朋輩。因此，我們建議在學生需要較多體能參與的學科，例如體育課程作出調適，並同時為老師提供更多培訓及課程活動指引，代替活動方案及示例，有效地協助學生參與課堂學習。此外，我們期望主流學校可按個別學生需要，制訂個人化的學習計劃，透過相關專業協作及家長參與，為肢體殘障學生擬定教學目標，訂定學習計劃，提升他們的學習能力。

### **5) 加強專上及持續教育支援**

肢體殘障學生從特殊學校畢業後，若能符合條件進入專上學院，其學習過程的各項需要，包括無障礙設備及通道、學習及考評的安排，以致校園生活的適應均需要頗多支援，惟一般專上院校對他們的支援缺乏一套整全的政策及措施，導致該批學生在他們的專上教育歷程中困難重重。因此，我們建議教育局促請各大專院校為肢體殘障學生設立一套整全的支援政策及措施，當中應包括當有需要時讓他們在參與課堂學習時可帶同一位陪同者，以滿足他們因著本身的健康狀況及體能障礙的照顧需要。一套整全的支援政策及措施，將有助肢體殘障學生充份享用專上教育及享受校園生活。此外，為提升殘障學生的學習機會，我們建議政府加強對殘障學生在持續教育的支援，包括，增撥資源發展興趣及職業技能課程、網上學習、安排他們列席專上院校作旁聽生等。